

*Мустаева Милана Мунировна, курсант 4 курса факультета подготовки следователей Уфимского юридического института МВД России*

*Бикбулатова Изольда Ильвировна, курсант 4 курса факультета подготовки следователей Уфимского юридического института МВД России*

## **СПОСОБЫ ПРИОБРЕТЕНИЯ ГРАЖДАНСТВА. ПРОБЛЕМА ОПРЕДЕЛЕНИЯ ГРАЖДАНСТВА РЕБЁНКА, РОЖДЁННОГО НА БОРТУ САМОЛЁТА, КАК ЧАСТНЫЙ СЛУЧАЙ ПРИОБРЕТЕНИЯ ГРАЖДАНСТВА**

**Аннотация:** В данной статье рассматриваются понятие и способы приобретения гражданства. В ходе правового анализа выявлены проблемы определения гражданства ребенка, рожденного на борту самолета, в качестве частного случая.

**Ключевые слова:** население, территория, гражданство, принцип почвы, принцип крови, международное право, внутригосударственное правовое регулирование.

**Abstract:** This article discusses the concept and methods of acquiring citizenship. During the legal analysis, the problems of determining the citizenship of a child born on board an airplane as a special case were identified.

**Keywords:** population, territory, citizenship, soil principle, blood principle, international law, domestic legal regulation.

Принцип соблюдения прав и свобод человека и гражданина является темой исследования различных областей науки и техники. Новый виток развития науки и техники, требует повторного рассмотрения проблем, касающихся затрагивания интересов, прав, свобод человека [5]. Исторически и практически вопрос

защищенности для человека существовала всегда [6]. В целях обеспечения защищенности, человек обращается к государству для получения от него гарантии защиты. Государство в свою очередь, стремясь оформить взаимные устойчивые правоотношения, направленные на юридическое закрепление прав и обязанностей сторон предлагает человеку правовой статус гражданина. У каждого государства права и обязанности, которыми наделяется гражданин различны. Поэтому человек пытается для себя, либо своего ребенка найти более приемлемые и выгодные предложения от государств. В рамках научной статьи предлагается рассмотреть проблемы, с которыми сталкиваются люди и государства при возникновении отношений, направленных на приобретение гражданства.

В международном праве содержатся нормы, в соответствии с которыми каждый человек имеет право на гражданство, и само понятие «гражданин» впервые формально было закреплено в Декларации о правах человека и гражданина еще в 1789 году [1].

Федеральный закон «О гражданстве» содержит в себе такое понятие гражданства, как устойчивая политическая связь между определённым государством и его гражданином. При наличии гражданства у лица и данного государства появляются взаимные права и обязанности. Только при наличии такой связи человеку открывается весь круг его прав в отношении данного государства. К примеру, гражданина Российской Федерации не могут лишить гражданства и выслать за пределы страны, Россия гарантирует защиту и покровительство, в том числе и вне территории страны. Вместе с этим у него есть право изменить свое гражданство [2].

К основаниям приобретения гражданства Федеральный Закон относит:

- приобретение гражданства по рождению (филиация);
- приём в гражданство;
- восстановление в гражданстве (реинтеграция).

В международном праве рассматриваются такие способы приобретения гражданства как в силу рождения или филиации, натурализации, реинтеграции,

оптации и в случае пожалования.

В силу рождения самый распространённый вариант, при котором ребёнок не выражает свою волю, достаточно факта рождения. Здесь следует рассмотреть один важный момент – филиация бывает двух видов: основанная, на принципе почвы или на принципе крови. Иногда учёные еще выделяют смешанный тип. Первый принцип означает, что ребенок, родившийся на территории данной страны, может стать её гражданином, несмотря на то, каким гражданством обладают его родители. Данным принципом руководствуются Канада, США, Венесуэла, Аргентина, Ямайка и другие примерно 30 стран. Принцип крови подразумевает, что у ребёнка будет гражданство той страны, чьими гражданами являются его родители либо одно из тех, в случае если у родителей гражданства разных стран. Данный принцип используется гораздо чаще, чем предыдущий. Смешанный принцип объединяет в себе два вышеназванных мной принципа [3].

Под натурализацией понимается приобретение гражданства лицом по своему желанию путём подачи заявления. Для этого случая у каждой страны есть свои критерии, которым данное лицо должно соответствовать. Так, в России для получения гражданства в таком порядке по общим правилам лицо должно быть совершеннолетним, проживать на территории страны минимум 5 лет, владеть русским языком и признавать Конституцию Российской Федерации. При этом есть еще упрощенный порядок получения гражданства и для него имеются уже иные критерии.

Реинтеграция – это восстановление гражданства. Опять же объясняя на примере России – человек, имевший ранее гражданство РФ или СССР, то он имеет право на процедуру реинтеграции при соблюдении некоторых условий и наличии определённых документов.

Оптация – это ситуация, в которой человек вынужден выбирать одно из двух гражданств при определённых условиях. Такая ситуация возможна, если:

- 1) часть государства отделяется и получается новое самостоятельное;
- 2) часть одного государства присоединяется к другому;
- 3) одна сторона разделяется на несколько самостоятельных [4].

И наконец последний вариант – это пожалование гражданства, то есть предоставление гражданских прав и обязанностей какому-либо человеку компетентными на то органами государства. Данная процедура осуществляется по инициативе самих органов, а не данного человека, и обычно это происходит на основе каких-то особых заслуг лица, осуществления им культурной или иной деятельности.

Теперь после обсуждения способов приобретения гражданства стоит рассмотреть непосредственно варианты гражданства у ребёнка, который родился на борту самолёта. На самом деле, это очень интересный вопрос для размышлений. Всего выделяют четыре варианта гражданства ребёнка.

В первую очередь у ребёнка, который родился на борту самолета, в любом случае на основе принципа крови будет право на гражданство страны, гражданами которой являются его родители либо стран в случае, если у родителей разные гражданства. Мне кажется, данный вариант самый распространённый в подобных ситуациях, так как он самый простой из всех возможных.

Так же возможен вариант предоставления гражданства страной, которая владеет бортом. Но здесь нужно учитывать, относится ли данная страна к странам, пользующимся принципом почвы, то есть предоставляет ли гражданство лицам, родившимся на территории этой страны. В случае её относимости к ряду стран с принципом почвы, то у родившегося ребёнка будет право помимо гражданства стран его родителей и на гражданство страны, владеющей бортом самолёта.

Третий возможный вариант – гражданство той страны, в какой самолёт совершит посадку. Но и с этим способом не всё так просто. Данный вариант возможен только если эта страна, как и в предыдущем случае, пользуется принципом почвы.

Последний вариант гражданства – гражданство страны, над которой пролетал самолёт во время рождения ребёнка. Как и два других вышеназванных случая этот возможен при наличии у определённой страны принципа почвы.

По статистике наиболее частый вариант гражданства – гражданство страны родителей, так как почти все страны пользуются принципом крови, а если рассматривать три других варианта, основанных на принципе почвы, то тут всё, конечно, зависит от политики страны, но в большинстве случаев ребёнок получает гражданство страны, которая владеет бортом.

При всех плюсах получения для своего ребёнка гражданства других стран и предоставления ему от авиакомпании различных подарков, к примеру, бесплатные перелёты пожизненно или до достижения им совершеннолетия, роды на борту самолёта очень опасны. Поэтому многие авиакомпании не допускают на борт самолёта беременных женщин после определенного срока беременности, чаще это – 36 недель беременности, либо же всё-таки допускают, но с наличием определённой справки от врача.

#### **Библиографический список:**

1. Всеобщая декларация прав человека: принята Генеральной Ассамблеей ООН 10 декабря 1948 г.
2. Конституция Российской Федерации: принята всенародным голосованием 12 декабря 1993 г. с учетом поправок, внесенных Законом Рос. Федерации о поправках к Конституции Рос. Федерации от 21 июля 2014 г. № 11-ФКЗ/Собр. Законодательства Рос. Федерации. 2014. № 31, ст. 4398.
3. Бирюков, П. Н. Международное право в 2 т. Том 1: учебник для вузов / П. Н. Бирюков; 10-е изд., перераб. и доп. М.: Юрайт, 2022. 365 с.
4. Матвеева, Т. Д. Международное право: учебник для вузов / Т. Д. Матвеева; 3-е изд., перераб. и доп. М.: Юрайт, 2022. 438 с.
5. Мурсалимов А.Т. Видеопротоколирование – принцип соблюдения прав и свобод человека и гражданина // Актуальные проблемы государства и общества в области обеспечения прав и свобод человека и гражданина. 2020. № 1. С. 161-165.
6. Мурсалимов А.Т. Реализация экономической политики в рамках искоренения теневой экономики: региональный аспект // Евразийский

юридический журнал. 2019. № 8 (135). С. 316-317.